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АНОТАЦІЯ 

В сучасному українському суспільстві надзвичайно актуально стоїть питання ефективної взаємодії 

усіх сфер суспільно-політичного прогресу, особливо його освітньої складової. Відповідно науковці, 

експерти, дослідники фіксують суттєві зміни у психологічних особливостях молодої людини ХХІ 

століття, які мають знайти розуміння і адекватне відображення в адаптації особистості до майбут-

ньої професійної діяльності.  

Потребою сьогодення є підвищення ефективності та якості фахової підготовки психолога у закладах 

вищої освіти, що дозволяє підвищити рівень його адаптації до майбутньої професійної діяльності, 

прогнозувати та запобігати виникненню проблем професійної дезадаптації. 

Професійну адаптацію особистості в умовах ЗВО важливо розглядати з опорою на всі змістові сто-

рони освітнього процесу. Вона визначається як фаза особистісного становлення індивіда, який всту-

пає у професійну діяльність. Поняття професійна дезадаптація розглядається як протилежне профе-

сійній адаптації та є наслідком порушення динамічної рівноваги між людиною і професійним сере-

довищем.  

У цьому аспекті важливим стає наукове вивчення особливостей  проявів і розвитку професійної де-

задаптації майбутнього психолога та формування механізмів її попередження та подолання за допо-
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Постановка проблеми. В сучасному 

українському суспільстві надзвичайно актуа-

льно стоїть питання ефективної взаємодії усіх 

сфер суспільно-політичного прогресу, особли-

во освітньої складової. Відповідно науковці, 

експерти, дослідники фіксують суттєві зміни у 

психологічних особливостях молодої людини 

ХХІ століття, які мають знайти розуміння і 

адекватне відображення в адаптації особис-

тості до майбутньої професійної діяльності.  

Процес професійної адаптації реалізу-

ється за рахунок створення особливих відно-

син особистості з оточуючим соціальним та 

професійним середовищами, у якому профе-

сійне середовище виконує не тільки роль зов-

нішньо-сформованих умов діяльності, а й слу-

гує основним джерелом особистісного розвит-

ку, виконуючи роль своєрідного пускового 

механізму, який підсилює або гальмує внутрі-

шні процеси.   

могою спеціального психологічного впливу. Саме від цього залежить успішність професійної 

підготовки, професійне та особистісне зростання майбутніх психологів у закладах вищої освіти 

та подальшій професійній діяльності.  

Тому з метою активізації  адаптивного потенціалу та попередження і подолання професійної 

дезадаптації майбутніх фахівців у закладах вищої освіти постає питання розробки і впрова-

дження програми розвивально-адаптивних психотехнологій. Розроблена нами програма зорієн-

тована на емпіричне визначення ефективних умов, що забезпечать конструктивно спрямовану 

динаміку розвитку професійного адаптивного потенціалу майбутнього фахівця в умовах вищої 

школи  шляхом розвитку професійної адаптивності та професійної адаптованості, підґрунтям 

яких мають виступати сформовані психологічні механізми саморегуляції, самоусвідомлення, 

саморозвитку у структурі особистості майбутнього психолога.  

Отримані експериментальні результати констатують позитивні зміни у структурі професійного 

адаптивного потенціалу досліджуваних студентів. Вони забезпечується такими якісними харак-

теристиками: відсутність розчарувань у професії, прагнення до професійного й особистісного 

зростання, позитивна самооцінка фахової спроможності, регулювання  власних емоційних ста-

нів та поведінки у складних професійних і життєвих ситуаціях, вирішення внутрішніх протиріч 

та міжособистісних конфліктів у професії, позитивна “Я-концепція”.  

Таким чином розвивально-адаптивні психотехнології у закладах вищої освіти мають бути зорі-

єнтовані на визначення ефективних умов, які будуть сприяти розвитку професійно-

адаптивного потенціалу та становленню професійної компетентності майбутнього фахівця, що, 

в свою чергу, значною мірою забезпечить його успішну адаптацію до умов навчання у ЗВО та 

майбутньої професійної діяльності. 

Ключові слова: професійна адаптація, професійна дезадаптація, професійний адаптивний по-

тенціал, професійна компетентність, розвивально-адаптивні психотехнології, майбутній психо-

лог. 
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Актуальність вивчення проблеми адап-

тації й подолання дезадаптації  в умовах про-

фесійної діяльності зумовлюється стресоген-

ністю ситуацій життєдіяльності людини, що 

виникають найчастіше у так званих допомага-

ючих професіях системи «людина-людина».  

Професійна дезадаптація майбутніх фа-

хівців викликана активізацією деструктивно 

спрямованих чинників особистісного та соціа-

льного характеру, які здійснюють вплив на 

формування особистості та її психологічної 

готовності до професійної діяльності, спричи-

няють її труднощі та проектують як очікувані, 

так і неочікувані проблемні ситуації.  

Потребою сьогодення є підвищення 

ефективності та якості фахової підготовки 

психолога у закладах вищої освіти, що дозво-

ляє підвищити рівень його адаптації до майбу-

тньої професійної діяльності, прогнозувати та 

запобігати виникненню проблем професійної 

дезадаптації. Однак, через відсутність розроб-

лених форм і методів попередження та подо-

лання дезадаптації до майбутньої професійної 

діяльності така робота у процесі фахової під-

готовки психолога у закладах вищої освіти 

практично не здійснюється. 

В зв’язку з цим виникнення специфіч-

них адаптивних труднощів до різних форм 

професійної діяльності фахівців у галузі теорії 

та практики сучасної психології у різних про-

фесійних ситуаціях зумовлює необхідність 

вивчення шляхів і засобів попередження та 

подолання  професійної дезадаптації. Тому 

однією з актуальних проблем у закладах ви-

щої освіти постає питання розвитку та активі-

зації адаптивного потенціалу майбутнього 

психолога шляхом впровадження розвивально

-адаптивних психотехнологій.  

 Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій з проблеми фахової підготовки психо-

логів в системі вищої школи (роботи 

О. Бондаренко (Бондаренко,1997); Ж. Вірна 

(Вірна, 1996);           Ю. Долинська 

(Долинська, 1998); О. Корніяка (Корніяка, 

2018); О. Маклакова (Маклаков, 2001); Н. 

Ничкало (Ничкало, 2001); О. Солодухової 

(Солодухова, 1998); Н. Пов’якель (Пов’якель, 

2012); Є. Помиткіна (Помиткін, 2001); 

Т. Яценко (Яценко, 2004) та ін.) зумовили поя-

ву досить значної кількості досліджень профе-

сійно важливих якостей та психологічних ме-

ханізмів, що полегшують професійну адапта-

цію входження у професію і сприяють станов-

ленню та розвитку професійної компетентнос-

ті майбутніх фахівців. Дослідженнями визна-

чено актуальні психологічні проблеми адапта-

ції студентів - майбутніх психологів до умов 

навчання, успішність оволодіння програмою 

підготовки, деякі технологічні питання підго-

товки фахівців, пропонуються різні моделі 

структури особистості психолога, що підви-

щують рівень професійної адаптації, дослі-

джуються умови особистісного розвитку  пси-

холога.  

 Розв’язання проблем професійної ада-

птації/дезадаптації у процесі  підготовки пси-
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хологів зумовили визначення основних вимог 

до змісту освітнього процесу ( Панок, 2002); 

розробку концепції професійної підготовки 

психолога, визначення змісту понять 

“психологічна готовність психолога” та 

“професійна компетентність” (Чепелєва,1999); 

психологічних передумов здатності до профе-

сії психолога, функцій і класів професійно-

психологічних завдань психолога-практика та 

визначення основних характеристик його дія-

льності (Пророк, 2000); особливості розвитку 

особистості психолога у процесі професійної 

підготовки (роботи                І.С. Булах (Булах, 

2005); Л. Долинської (Долинська, 1998); 

П. Лушина (Лушин, 2007); В. Чернобровкіна 

(Чернобровкін, 2009); Л. Шумакової 

(Шумакова, 1997); Т.  Яценко (Яценко, 2004). 

Водночас, існує обмежена кількість до-

сліджень, спрямованих безпосередньо на ви-

вчення етапу професійної адаптації під час 

освітнього процесу і виділення у ньому факто-

рів, які спричиняють появу дезадаптації у про-

фесіях системи “людина-людина” і, зокрема, у 

професії психолог, орієнтований на вирішення 

практичних завдань −  психолог-практик. От-

же,  через відсутність розроблених форм і ме-

тодів попередження та подолання дезадаптації 

до майбутньої професійної діяльності така ро-

бота у процесі фахової підготовки психолога у 

закладах вищої освіти практично не здійсню-

ється. Тому, для початку, ми вирішили приді-

лити увагу одному з аспектів професійної ада-

птації/дезадаптації особистості з метою ефек-

тивної професійної підготовки майбутніх фа-

хівців у ЗВО, а саме: особливостям впрова-

дження розвивально-адаптивних психотехно-

логій в освітній процес студентів-психологів. 

Таким чином, ми зробимо крок у дослідженні 

ефективності впровадження розвивально-

адаптивних психотехнологій у закладах вищої 

освіти під час підготовки майбутніх психоло-

гів. 

Мета статті: розкрити феномен профе-

сійної адаптації/дезадаптації та проаналізува-

ти результати емпіричного дослідження ефек-

тивності впливу розвивально-адаптивних тех-

нологій в закладах вищої освіти, які сприяти-

муть розвитку професійного адаптивного по-

тенціалу майбутнього психолога. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Міжособистісна взаємодія, зокрема 

професійна, розгортається першочергово з іс-

нування реальної позиції особистості, що зу-

мовлюється об’єктивним положенням, яке во-

на займає у цих відносинах. Водночас, неаби-

якого значення набуває внутрішня позиція 

особистості, яка в контексті професійної дія-

льності забезпечує розвиток професійної адап-

тованості/дезадаптованості, як психологічного 

механізму професійної адаптації/дезадаптації. 

Процес адаптації особистості в умовах 

ЗВО важливо розглядати з опорою на всі зміс-

тові сторони її навчальної і наукової діяльнос-

ті, спілкування, у контексті розвитку її свідо-

мості, ціннісних відношень й професійної 

компетентності. У міру дорослішання студен-

© Alla Fedorenko, Olga Sydorenko 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7.5   

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 68 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 7  2019 

 

Volume 5 Issue 7 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7 

тів адаптація до навчання протікає легше вна-

слідок відвикання від шкільних методів нав-

чання, але є інший бік проблеми – професійна 

адаптація (Галус, 2005).  

Професійна адаптація  визначається як 

фаза особистісного становлення індивіда, 

який вступає у професійну діяльність. Біль-

шість науковців (роботи Н.І. Пов’якель, А.Ф. 

Федоренко (Пов’якель, Федоренко, 2012); А.Г. 

Маклакова (Маклаков, 2001); Г.В. Ложкина 

(Ложкин, 2003) та ін.) визначають професійну 

адаптацію як рівень оволодіння майбутнім фа-

хівцем професійними навичками й уміннями, 

формування професійно-важливих якостей 

особистості, розвиток стійкого позитивного 

ставлення до обраної спеціальності.  

Н. Г. Ничкало розглядає професійну 

адаптацію особистості як різновид соціальної 

в єдності ціннісно-нормативних, психофізіо-

логічних, діяльнісних і соціально-

психологічних аспектів, які взаємопов’язані 

між собою (Ничкало, 2001). Професійна адап-

тація призначена для збереження організмом 

своїх функцій і структур у межах норми в 

умовах мінливого професійного середовища.   

В успішній адаптації виокремлюють 

таку психічну властивість особистості як ада-

птованість. О. Г. Маклаков трактує її як рівень 

фактичного пристосування людини, її соціаль-

ного статусу і самовідчуття – задоволеності чи 

незадоволеності собою і своїм життям 

(Маклаков, 2001: 22). Людина може бути гар-

монійною й адаптованою або диcгармонійною 

і дезадаптованою.  

Поняття професійна дезадаптація розг-

лядається як протилежне професійній адапта-

ції та є наслідком порушення динамічної рів-

новаги між людиною і професійним середови-

щем, збільшення проблемних ситуацій і су-

проводжується міжособистісними і внутріш-

ньо-особистісними конфліктами; незадоволен-

ня основних потреб у результаті використання 

неадекватних способів поведінки. Діагностич-

ними критеріями дезадаптації є порушення у 

професійній діяльності й у міжособистісній 

сфері, а також реакції, що виходять за межі 

норми й очікуваних реакцій на стрес (агресія, 

депресія, аутизм, тривожність і ін.) (Лушин, 

2007). 

Освітній процес підготовки психолога 

актуалізує необхідність у створенні умов з фо-

рмування у студента професійної адаптивнос-

ті та професійної адаптованості як особистіс-

ної властивості та психологічного механізму 

професійного адаптивного потенціалу, який у 

майбутній професійній діяльності дозволить 

йому успішно долати  негативні впливи, зок-

рема, професійного середовища.    

У цьому аспекті важливим стає наукове 

вивчення особливостей  проявів і розвитку 

професійної дезадаптації майбутнього психо-

лога та формування механізмів її попереджен-

ня та подолання за допомогою спеціального 

психологічного впливу. Саме від цього зале-

жить успішність професійної діяльності, про-

фесійне та особистісне зростання майбутніх 
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психологів у закладах вищої освіти та подаль-

шій професійній діяльності.  

Тому з метою активізації  адаптивного 

потенціалу та попередження і подолання про-

фесійної дезадаптації майбутніх фахівців у 

закладах вищої освіти постає питання розроб-

ки і впровадження програми розвивально-

адаптивних психотехнологій.  

Розроблена нами програма розвивально

-адаптивних психотехнологій зорієнтована на 

емпіричне визначення ефективних умов, що 

забезпечать конструктивно спрямовану дина-

міку розвитку професійного адаптивного по-

тенціалу майбутнього фахівця в умовах вищої 

школи  шляхом розвитку професійної адапти-

вності та професійної адаптованості, підґрун-

тям яких мають виступати сформовані психо-

логічні механізми саморегуляції, самоусвідом-

лення, саморозвитку у структурі особистості 

майбутнього психолога. Тобто, метою програ-

ми є розвиток  його професійного адаптивного 

потенціалу. 

Досягнення мети розвивально-

адаптивного впливу передбачало зорієнто-

ваність та врахування специфіки адаптивного 

потенціалу особистості. У контексті реалізації 

завдань професійної діяльності та 

особистісного зростання студента-психолога 

акцент здійснювався на розвиток 

професійного адаптивного потенціалу, який 

сприяв покращенню динаміки формуваня 

стійкості особистості до дезадаптивних умов 

професійної діяльності у процесі навчання у 

ЗВО.  

Основними тенденціями у розробленій 

програмі виступили розвивально-адаптивні 

психотехнології, які забезпечують розвиток 

професійного адаптивного потенціалу шляхом 

активізації психологічних механізмів самоус-

відомлення, саморегуляції та саморозвитку. 

Професійний адаптивний потенціал включає 

професійну адаптивність, професійну адаптова-

ність та забезпечується функціонуванням таких 

якісних психологічних особистісних особливос-

тей як відсутність розчарувань у професії, праг-

нення до професійного й особистісного зростан-

ня, позитивна самооцінка фахової спроможнос-

ті, саморегулюваня власних емоційних станів та 

поведінки у складних професійних ситуаціях, 

вирішення внутрішніх суперечностей та міжо-

собистісних конфліктів у професійній діяльнос-

ті, позитивна “Я-концепція”. Розвивально-

адаптивні психотехнології структурувалися 

нами у форму психологічного тренінгу. 

У практиці проведення психологічних 

тренінгів склалися два основних підходи, які 

принципово різняться своїми цілями. Перший 

- це тренінг спілкування, метою якого було 

розвиток конкретних інструментальних вмінь 

комунікації. Другий -   тренінг сенситивності, 

націлений на поглиблення досвіду проживан-

ня й аналізу ситуацій спілкування. Основною 

метою такого тренінга виступало підвищення 

чуттєвості й адекватності аналізу себе як парт-

нера у спілкуванні, ситуації спілкування в ці-

лому. У зв’язку з цим у нашому дослідженні 
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ми вважали за необхідне розробити методичні 

засоби, в яких інтегровані сильні сторони як 

тренінгу спеціальних умінь, так і тренінгу ко-

мунікативної сенситивності.  

Підставою для такої інтеграції слугува-

ла ідея розвитку та активізації психологічних 

механізмів самоусвідомлення, саморегуляції 

та саморозвитку як чинників розвитку профе-

сійного адаптивного потенціалу. Ці механізми 

забезпечують у подальшому розвиток профе-

сійної рефлексії як готовність і здатність твор-

чо, по-новому підходити до вирішення про-

блемних ситуацій, професійних завдань, усві-

домлювати свій психічний стан під час виник-

нення конфліктів. Включені у процес профе-

сійної взаємодії різні способи розвитку рефле-

ксії можуть стати необхідною умовою підви-

щення особистісної та професійної компетент-

ності й адекватності поведінки психолога-

професіонала.   

Це дозволить майбутньому психологу 

усвідомлювати свої успіхи та невдачі у профе-

сійній взаємодії, виявляти зони своєї комуні-

кативної неадекватності чи сенситивності, пе-

реосмислювати стереотипи своєї поведінки, 

причини їх виникнення і тим самим підвищу-

вати професійну адаптацію та ефективність 

професійної діяльності. Також з метою опти-

мізації та розвитку професійного адаптивного 

потенціалу студента–психолога програма пе-

редбачає включення в освітній процес засобів 

і прийомів безпосереднього та опосередкова-

ного самопізнання, розвитку здібностей до 

самоспостереження, самоаналізу і самоконт-

ролю та ін.  

Програма розвивально-адаптивних пси-

хотехнологій включала два основні напрями 

психологічного впливу: психопрофілактичний 

і психокорекційний. Впровадження психопро-

філактичного блоку програми вимагало розг-

лядати професійний розвиток як невід’ємну 

складову особистісного розвитку, так як в йо-

го основі покладено принцип саморозвитку, 

який детермінує здатність особистості перет-

ворювати власну життєдіяльність з позиції 

творчої самореалізації саме з початком пере-

бування у закладах вищої освіти.  

Ефективне впровадження психопрофі-

лактичних заходів передбачало констатацію 

умов розвитку у досліджуваних студентів тен-

денцій до рефлексії у межах самоусвідомлен-

ня, саморегуляції та саморозвитку: 

 1) Розвиненість здатності до усвідом-

лення себе з позиції сприйняття  іншими, зок-

рема, якими вони уявляються в очах інших 

людей, які викликають почуття в інших, які 

мотиви, наміри приписують їм оточуючі.  

2) Розвиненість адекватної оцінки себе, 

розуміння власних проблем, чеснот та визнан-

ня недоліків. 

3) Розвиненість умінь до побудови пла-

ну власного саморозвитку, усвідомлення осо-

бистісних властивостей, які забезпечують ус-

пішну професійну адаптацію (тобто будуть 

мати індивідуальну концепцію свого особисті-

сного та професійного розвитку). 

© Alla Fedorenko, Olga Sydorenko 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7.5   

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 71 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 7  2019 

 

Volume 5 Issue 7 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7 

 Здійсненню безпосередньої психопро-

філактичної роботи передувало дослідження 

студентів-першокурсників на основі отрима-

них результатів за такими методами: автобіог-

рафічний, анкетування, індивідуальні бесіди 

психологічне тестування, спостереження, опи-

тування. Серед методів психопрофілактики  

нами було застосовано регулятивно-адаптивні 

психотехнології: технології розвитку психіч-

ної саморегуляції, технології розвитку когні-

тивної саморегуляції з елементами сугестії й 

елементи саморозвивального програмованого 

навчання, технології асертивності у контексті 

емоційно-вольової, поведінкової та когнітив-

ної саморегуляції, метод антиципації. 

Впровадження психокорекційних захо-

дів передбачало акцентування у тренінговій 

роботі на розвитку та активізації особистісно-

го потенціалу досліджуваних студентів у роз-

витку професійного адаптивного потенціалу і 

передбачає наявність наступних умов: 1) роз-

виненість особистісної та професійної рефлек-

сії; 2) розвиненість вміння диференціювати та 

виражати власні почуття, усвідомлення необ-

хідності вольової регуляції власних емоційних 

станів;           3) розвиненість самоусвідомлен-

ня та самовідкриття власного «Я» у професій-

ній міжособистісній взаємодії. 

Здійсненню психокорекційної роботи 

передувало емпіричне вивчення особистості 

студента-психолога, зокрема, особливостей 

його емоційного реагування, мотивації, специ-

фіки формування, структури і функціонування 

системи міжособистісних відносин; досягнен-

ня у нього усвідомлення і розуміння причинно

-наслідкового зв’язку між особливостями його 

системи відносин; наявності психотравмуючої 

ситуації, об’єктивного положення і ставлення 

до нього оточуючих; відносини з товаришами 

по навчанню, наявності неадекватних реакцій 

і девіантних форм поведінки. 

Психокорекція професійних дезадапти-

вних особистісних якостей здійснювалась пое-

тапно:  

Перший етап: просвітницька діяльність 

і застосування прийомів та психотехнік раціо-

нальної психотерапії з метою виявлення осо-

бистісних особливостей професійної дезадап-

тації, встановлення довірливих відносин. 

Другий етап: застосування активних 

методів навчання, зокрема, методики саморе-

гуляції (аутогенне тренування, нервово-

м’язова релаксація, психічна саморегуляція) у 

формі елементів індивідуальної та групової 

роботи. 

Третій етап: здійснення психокорекції 

засобами розвивально-адаптивного тренінгу.  

Психокорекція на першому етапі була 

спрямована на формування позитивного став-

лення до майбутньої професійної діяльності, 

на розуміння причин виникнення і шляхів по-

долання професійної дезадаптації. Встановлю-

валися довірливі відносини, формувалася 

стійка позитивна установка на майбутню пси-

хокорекцію, почуття відповідальності за те, 

що відбувається, активне налаштовування на 
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майбутню роботу. На основі проведеної робо-

ти, а також психологічного тестування виділя-

лися психологічні якості, які вимагають пси-

хокорекційного впливу і визначалися відпові-

дні психотехніки. У результаті першого етапу 

досягалося більш повне розуміння студентами 

причин деструктивних відносин, корекція неа-

декватних реакцій і форм поведінки у життє-

вих та професійних ситуаціях, вироблення но-

вих стереотипів і форм емоційного і поведін-

кового реагування. 

Застосування методик саморегуляції на 

другому етапі дозволяло  корегувати страх, 

тривогу, психоемоційну напругу; сформувати 

позитивний психоемоційний стан; навчити 

прийомам релаксації і мобілізації. На третьо-

му етапі проводився розвивально-адаптивний 

психологічний тренінг. 

Апробація програми розвивально-

адаптивних психотехнологій відбувалася на 

факультеті психології НПУ імені М.П. Драго-

манова серед студентів-психологів першого та 

четвертого курсів впродовж професійного на-

вчання з 2016  по 2018 рр. Вибірка досліджу-

ваних склала 120 осіб.  

Впровадженню програми розвивально-

адаптивного впливу передувало психодіагнос-

тичне дослідження особливостей професійної 

адаптації/дезадаптації у студентів-психологів 

I - ІV курсів для виявлення осіб, найбільш 

уразливих до професійної дезадаптації. Це зу-

мовлено особливостями освітнього процесу та 

специфікою вікової періодизації 

(новоутвореннями, провідною діяльністю та 

кризовими періодами психічного розвитку). 

Зокрема, за результатами таких методик як: 

багаторівневий особистісний опитувальник 

“Адаптивність” А. Маклакова та С. Черняніна, 

методика “Незакінчені речення” А. Філіпса 

(адаптація А. М. Прихожан), особистісний 

опитувальник Р. Кеттелла -16–PF (форма С) 

було встановлено, що студенти першого курсу 

у  кількості 48,6 % мали розвинений адаптив-

ний особистісний потенціал, четвертого  -  

52 % респондентів. Нами констатовано, що зі 

збільшенням часу навчання у студентів зафік-

совано підвищення рівня особистісної адапти-

вності, отримані результати за t- критерієм  

Ст’юдента дають можливість виділити значу-

щі розбіжності у рівнях сформованості адап-

тивності між середніми показниками студен-

тів першого та четвертого курсів (рівень зна-

чимості t- критерію р≤0,05). 

 Отримані результати вказують на 

високий рівень особистісної тривожності, яка 

є передумовою виникнення професійної де-

задаптації, на першому і четвертому роках на-

вчання. Так, регулювання власної тривожності 

властиве тільки  37,1%  студентам першого 

курсу, 56% - четвертого. Це пов’язано з тим, 

що відбувається адаптація студентів І курсу 

до нових умов, а четвертого - з майбутньою 

професійною діяльністю під час вивчення фа-

хових дисциплін і проходження виробничих 

практик. Це обумовлено тим, що різноманіт-

ність професійних ситуацій у вищий школі 

сприймається респондентами як загрозливі. 

Складовими професійної дезадаптивності та 
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професійної дезадаптованості є: відсутність 

поведінкової гнучкості, підвищена мотивацій-

на напруга, низька саморегуляція, схильність 

до переживання фрустрації, низький рівень 

інтелектуального переопрацювання інформа-

ції. Саме такі психологічні особливості найбі-

льше діагностовано у студентів-психологів 

першого та четвертого років навчання, що по-

требує відповідної роботи. Тому, впроваджен-

ня програми розвивально-адаптивних психо-

технологій  буде сприяти подоланню профе-

сійної дезадаптації в умовах вищої школи. 

Для впровадження програми студенти 

як I так і IV курсів були поділені на експери-

ментальні та контрольні групи. Кількість сту-

дентів першого курсу обох груп склала - 70 

осіб, четвертого курсу - 50 респондентів.  

За програмою розвивально-адаптивних 

психотехнологій з попередження та подолан-

ня професійної дезадаптації у майбутнього 

психолога профілактичні заходи у формі тре-

нінгової діяльності були застосовані до студе-

нтів-психологів I курсів (експериментальна 

група I), а впровадження спецкурсу 

“Психологія професійної адаптації/

дезадаптації” та розвивально-адаптивного тре-

нінгу здійснювалося зі студентами-

психологами IV курсу перед початком   виро-

бничої психокорекційної практики  

(експериментальна група II).  

Після проведення розвивально-

адаптивного впливу на майбутніх психологах 

в закладах вищої освіти нами було здійснено 

перевірку ефективності впровадження нашої 

програми . 

Критеріями ефективності застосованої 

програми виступали такі показники: зовніш-

ньо обумовлені фактори – відсутність розча-

рувань у професії,  прагнення до професійного 

й особистісного зростання,  позитивна самоо-

цінка фахової спроможності, розвиненість 

професійної гнучкої культури регуляції; внут-

рішньо обумовлені фактори – впевненість у 

собі, низький  рівень тривожності, високий 

рівень саморегуляції, завдяки розвитку меха-

нізмів самоусвідомлення, саморегуляції та са-

морозвитку. 

Перший показник фіксувався нами за 

свідченнями викладачів і самозвітів самих 

студентів, а другий – за допомогою діагно-

стичного дослідження. Звідси, методами дос-

лідження на даному етапі виступали методики 

попереднього етапу дослідження.  

Оцінюючи ефективність впровадження 

представленої програми розвивально-

адаптивного впливу встановлена динаміка 

змін особистості майбутніх психологів як у 

контрольних, так і в експериментальних гру-

пах.  

Зміна особистісної адаптивності дослі-

джувалась за допомогою опитувальника бага-

торівневого особистісного опитувальника 

„Адаптивність” А. Маклакова та С. Черняніна 

(Пов’якель, 2012); (Маклаков, 2001), який дає 

можливість  визначити адаптивний потенціал 

студентів-психологів. Критерій Стьюдента ми 

використовували з метою перевірки рівності 
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середніх значень у двох вибірках. Аналіз ре-

зультатів представлено у табл. 1.  

З табл.1 видно, що після впровадження 

програми помітна тенденція зростання адап-

тивного особистісного потенціалу студентів 

обох експериментальних груп, зокрема, зміни 

професійної дезадаптивності. Це відбувалось 

за рахунок розвитку самоусвідомлення влас-

них емоційних станів, саморозвитку власних 

поведінкових паттернів у міжособистісній вза-

ємодії у професійному середовищі та за раху-

нок розвитку когнітивної складової саморегу-

ляції як в особистісній сфері, так і у професій-

ній. Варто зазначити,  що особливо ефектив-

ними у програмі виявилися психопрофілакти-

чні заходи за умови її своєчасного застосуван-

ня, так як іноді, уразливі до професійної де-

задаптації, особистісні якості важче піддава-

лися психологічній корекції.  

Так, поведінкова регуляція студентів, 

уразливих до професійної дезадаптації, збіль-

шилася у контексті зменшення схильності до 

проектування конфліктної взаємодії, підвищи-

лася адекватність самооцінки у відповідності 

до прогнозування та вирішення проблемних 

ситуацій і, як наслідок, адекватність у сприй-

нятті дійсності у контексті подальшої профе-

сійної діяльності та ефективності професійної 

адаптації.  

Формування у майбутніх фахівців са-

моусвідомлення власних емоційних станів та 

здатності до їх вольової регуляції свідчить про 

розвиток професійної адаптивності за рахунок 

сформованості комунікативного і творчого 

потенціалів та конструктивно спрямованих 

комунікативних й творчих здібностей, змен-

шення проявів агресивності, конфліктності, 

деструктивних контактів з оточуючими. 

Когнітивна складова саморегуляції за-

безпечує розвиток професійної адаптованості 

та констатує здатність особистості психолога 

до дотримання морально-етичної нормативно-

сті у взаємодії з позиції визнання загально-

прийнятих норм поведінки і адекватну оцінку 

свого місця і ролі в професійному середовищі. 

Таким чином, формування професійно-

го адаптивного потенціалу можливе в кон-

тексті інтеграції особистісної та професійної 

сфер і виступає системним особистісним утво-

ренням, що включає означені вище складові і  

Таблиця 1. 

Динаміка змін в адаптивному потенціалі студентів-психологів 
N=120 

Досліджувані студенти Динаміка особистісного адаптивного по-
тенціалу 

t-крит. Ст’юде-
нта 

Рівень значи-
мості 

до експ. 
         (у %) 

     після експ. 
     (у %) 

Експ. гр. I 48,6 60 7,4      0.001 

Експ. гр. II 52 60 7,1      0.001 

Контр. гр. I 45,7 48,6 0,19 не знач. 

Контр. гр. II 52 56 0,39 не знач. 
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визначає три  рівні професійної адаптації: хо-

рошу, задовільну і незадовільну. 

Бесіди з кураторами та методистами, 

які здійснювали керівництво психодіагностич-

ною та психокорекційною практиками студен-

тів-психологів, також засвідчили, що вже на 

початку застосування психопрофілактичних і 

психокорекційних прийомів студенти - майбу-

тні психологи експериментальних груп мали 

тенденцію до змін у власній поведінці, а саме: 

вони рідше ставали учасниками конфліктних 

ситуацій, їх поведінка була більш виваженою.  

 Отримані експериментальні результа-

ти за методикою “Незакінчені речення” 

А. Філіпса (адаптація А. М. Прихожан) прове-

деною з метою вивчення особистісної тривож-

ності як чинника розвитку адаптивного потен-

ціалу особистості майбутнього психолога, до-

зволили встановити певні зміни 

(Райгородский, 2006). Отримані дані предста-

влено у табл.2.  

З табл. 2, видно, що в результаті впро-

вадження програми розвивально-адаптивних 

психотехнологій збільшилась кількість студе-

нтів обох експериментальних груп (експ. гр. I 

з 37, 1% до 48,6%; експ. гр. II з 56% до 76%), 

тоді як у контрольній групі цей показник 

практично залишився незмінним (контр. гр. I 

до експерт. 34,3% після 37,1%; контр. гр. II до 

експерт. 60% після-64%). Досліджувані відмі-

чали, що стали більш впевненими у собі, 

менш тривожними, стали адекватно оцінюва-

ти різні життєві й професійні ситуації і керу-

вати своїми психоемоційними станами. Таким 

чином, особистісні зміни, а саме, розвиток 

професійної адаптивності та професійної ада-

птованості, дає можливість студентам адапту-

ватись до умов професійного середовища, і, як 

наслідок, знижують внутрішню та зовнішню 

конфліктність.  

Порівняльний аналіз динаміки змін у 

характері реагування студентів контрольних 

та експериментальних груп на ситуації фруст-

рації за методикою “Незакінчені речення” 

А. Філіпса дозволяє констатувати отримані 

результативні зміни (Райгородский, 2006). До-

сліджувані студенти експериментальних груп, 

порівняно зі студентами контрольних, здатні 

до самоконтролю, саморегуляції власних пси-

хічних станів, поведінкою у складних життє-

Таблиця 2. 

Динаміка змін особистісної тривожності у майбутніх психологів 
N=120 

Досліджувані студенти Динаміка розвитку саморегуляції тривожно-
сті 

t-критерій Ст’-
юдента 

Рівень значимості 

до експ. 
(у %) 

після експ. 
(у %) 

Експ. гр. I 37,1 48,6 6,1 0,01 

Експ. гр. II 56 76 8,1 0,001 

Контр. гр. I 34,3 37,1 0,19 не знач. 

Контр. гр. II 60 64 0,39 не знач. 
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вих та професійних ситуаціях, вирішення вну-

трішніх суперечностей і міжособистісних кон-

фліктів.  

Таким чином, можна наголосити, що 

після впровадження  розвивально-адаптивних 

психотехнологій в освітній процес майбутніх 

психологів відбулося зростання адаптивного 

особистісного потенціалу та зменшення рівня 

особистісної тривожності у студентів обох 

експериментальних груп. Результати  предста-

влено на рис. 1. 

Здійснивши дослідження особистісної 

структури студентів-психологів за допомогою 

особистісного опитувальника Кеттелла -16-PF 

(форма С) до та після експерименту і порівня-

вши результати було констатовано ефектив-

ність розвивально-адаптивного впливу. Отри-

мані експериментальні результати та визначе-

ні кореляційні зв’язки констатують зміни у 

структурі професійного адаптивного потенці-

алу досліджуваних студентів, які приймали 

участь у впровадженні розвивально-

адаптивних психотехнологій. Помічено  зміни 

за такими складовими: емоційна стійкість, пі-

дозрілість, тривожність, самостійність і на-

пруженість. 

Зокрема, після впровадження психоп-

рофілактичних та психокорекційних заходів 

серед учасників експериментальних груп зро-

сла кількість осіб з високим рівнем емоційної 

стійкості з 51 % до 63% у експериментальній 

групі І (t= 2,719 при р ≤ 0,01) та з 12 % до 28 

% у експериментальній групі 2 (t= 3,411 при р 

≤ 0,01). Кількість осіб з низьким рівнем емо-

ційної стійкості знизилась з 18 % до 9 % у 

експериментальній групі І та з 72 % до 40 % у 

Рис. 1. Динаміка змін адаптивного потенціалу та особистісної тривожності у студен-
тів психологів (у %) 
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експериментальній групі ІІ. У контрольних 

групах рівні вираженості емоційної стійкості 

значимо не змінились (t= 0,856 при р ≥ 0,05 у 

контрольній групі І та  t= 0,219 при р ≥ 0,05 у 

контрольній групі ІІ). 

Студенти експериментальних груп ста-

ли менш підозрілими. Зокрема, у експеримен-

тальній групі І кількість осіб з високим рівнем 

підозрілості знизилась з 43 % до 20 %, а з се-

реднім і низьким рівнем зросла з 20% і 37 % 

до 31% і 49 % відповідно (t= -2,522 при р ≤ 

0,01). Серед учасників експериментальної гру-

пи ІІ  кількість осіб з високим рівнем підозрі-

лості зменшилась з 56 % до 36 %, а з середнім  

з 44 % до 40%. Натомість, серед цих студентів 

зросла кількість осіб з низьким рівнем підозрі-

лості з 0 % до 24 %. Такі зміни у рівнях вира-

ження підозрілості в експериментальній групі 

ІІ  є статистично значимими (t= -3,405 при р ≤ 

0,01). Серед студентів контрольних груп зна-

чимих змін після експерименту виявлено не 

було (t= 0,517 при р ≥ 0,05 у контрольній групі 

І та  t= -1,273 при р ≥ 0,05 у контрольній групі 

ІІ). 

Аналіз результатів дослідження триво-

жності майбутніх психологів виявив, що в 

учасників експериментальних груп після про-

веденої з ними психокорекційної роботи зна-

чимо знизився її рівень (t= -2,913 при р ≤ 0,01 

у експериментальній групі І та t= -3,428 при р 

≤ 0,01 у експериментальній групі ІІ). Зокрема, 

якщо до здійсненого впливу в експерменталь-

ній групі І 51 % досліджуваних мали високий 

рівень тривожності, 15 % середній, а 34 % ни-

зький, то після експерименту високий рівень 

було виявлено у 31 % студентів, середній у 49 

%, а низький – лише у 20 % майбутніх психо-

логів. Переважна більшість учасників експе-

риментальної групи ІІ (76 %) до впровадження 

програми мали високий рівень тривожності, а 

майже чверть (24 %) – середній. Осіб, які б 

мали низький рівень вираженості означеної 

риси серед студентів цієї групи до експериме-

нту виявлено не було. Після здійснення психо-

профілактичних та психокорекційних заходів 

у 44 % майбутніх психологів означеної групи 

виявлено високий рівень тривожності, а у 

48 % – середній. Кількість студентів з низьким 

рівнем тривожності зросла до 8 %.Водночас, в 

учасників контрольних груп рівень тривожно-

сті значимо не змінився (t= 0,766 при р ≥ 0,05 

у контрольній групі І та  t= -1,374 при р ≥ 0,05 

у контрольній групі ІІ). 

У майбутніх психологів експеримента-

льної групи І після здійсненого впливу зросла 

кількість осіб з середнім і низьким рівнями 

гнучкості з 23 % і 40 % до 34 % і 29 % відпо-

відно. Ці результати є значимими (t= 2,367 

при р ≤ 0,05). Однак, у інших групах значимих 

змін у рівнях гнучкості не відбулося (t= 

0,1,719 при р ≥ 0,05 у експериментальній групі 

ІІ, t= 0,355 при р ≥ 0,05 у контрольній групі І 

та  t= -0,733 при р ≥ 0,05 у контрольній групі 

ІІ). 

Рівень розвитку самостійності учасни-

ків експериментальних груп після впрова-
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дження розвивально-адаптивних психотехно-

логій значимо зріс (t= 3,536 при р ≤ 0,01 у екс-

периментальній групі І та t= 3,491 при р ≤ 0,01 

у експериментальній групі ІІ). Так, у дослі-

джуваних експериментальної групи 1 кіль-

кість осіб з високим рівнем самостійності зро-

сла з 29 % до 37 %, з середнім з 40 % до 52 %, 

а з низьким – знизилась з 31% до 11 %. Серед 

студентів експериментальної групи ІІ збіль-

шилась кількість осіб з високим рівнем само-

стійності з 32 % до 40 %, середнього з 32 % до  

44 %, а з низьким рівнем – знизилась з 36 % 

до 16%. В учасників контрольних груп показ-

ники самостійності після експерименту не змі-

нились (t= 0,537 при р ≥ 0,05 у контрольній 

групі І та  t= -0,6 при р ≥ 0,05 у контрольній 

групі ІІ). 

Про ефективність проведених заходів 

свідчить також значиме зниження напруже-

ності у студентів експериментальних груп (t= 

-2,731 при р ≤ 0,01 у експериментальній групі 

І та            t= -2,864 при р ≤ 0,01 у експеримен-

тальній групі ІІ). Зокрема, в учасників експе-

риментальної групи І кількість осіб з високим 

рівнем напруженості знизилась з 49 % до 40 

%, з середнім – з 37 % до 31 %, а з низьким 

зросла з 14 % до 29 %. Серед досліджуваних 

експериментальної групи ІІ зменшилась кіль-

кість осіб з високим рівнем напруженості з 36 

% до 20 %, а з низьким рівнем зросла з 12 % 

до 24 %.  Майбутні психологи, з якими не бу-

ло проведено психокорекцій ні заходи, значи-

мо рівень напруженості не змінили (t= -0,377 

при р ≥ 0,05 у контрольній групі І та  t= 0,465 

при р ≥ 0,05 у контрольній групі ІІ). 

Таким чином, серед учасників експери-

ментальних груп відбулися статистично зна-

чимі зміни у їхніх особистісних рисах, що є 

наслідком розвивально-адаптивного впливу та  

ефективним у впровадженні психопрофілакти-

чних і психокорекційних заходів  з майбутні-

ми психологами у закладах вищої освіти, що-

до подолання професійної дезадаптації та роз-

витку професійно-адаптивного потенціалу.  

Висновки. Теоретичний аналіз пробле-

ми адаптації психологів в умовах вищої шко-

ли до майбутньої професійної діяльності та 

аналіз результатів впровадження програми 

розвивально-адаптивних психотехнологій до-

вели ефективність психопрофілактичної та пси-

хокорекційної роботи з попередження та подо-

лання професійної дезадаптації у закладах ви-

щої освіти. Отримані експериментальні ре-

зультати констатують зміни у структурі про-

фесійного адаптивного потенціалу досліджу-

ваних студентів, які приймали участь у впро-

вадженні розвивально-адаптивних психотех-

нологій. Професійно-адаптативний потенціал 

розглядається нами як динамічне утворення, 

особливості та властивості якого можуть змі-

нюватися під впливом особистісної та профе-

сійної сфер людини, за умови розвитку та фу-

нкціонування психологічних механізмів само-

усвідомлення, саморозвитку та саморегуляції. 

Він забезпечується функціонуванням таких 

якісних характеристик: відсутність розчару-
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вань у професії, прагнення до професійного й 

особистісного зростання, позитивна самооцін-

ка фахової спроможності, регулювання  влас-

них емоційних станів та поведінки у складних 

професійних ситуаціях, вирішення внутрішніх 

протиріч та міжособистісних конфліктів у 

професійній діяльності, позитивна “Я-

концепція”. 

 Розвивально-адаптивні психотехноло-

гії у закладах вищої освіти мають бути зорієн-

товані на визначення ефективних умов, які 

будуть сприяти розвитку професійно-

адаптивного потенціалу та становленню про-

фесійної компетентності майбутнього фахів-

ця, що, в свою чергу, значною мірою забезпе-

чить його успішну адаптацію до умов навчан-

ня у ЗВО та майбутньої професійної діяльнос-

ті. 

Перспективою подальшого науково-

го дослідження вважаємо вивчення гендер-

них особливостей розвитку професійного ада-

птивного потенціалу студентів-психологів в 

умовах вищої школи.   
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ADAPTIVE PSYCHOLOGICAL TECHNOL-
OGIES AT UNIVERSITIES FOR TRAINING 

OF FUTURE PSYCHOLOGISTS 
 

ABSTRACT 

The article presents the theoretical analy-

sis and the empirical study on effectiveness of 

developmental-adaptive psychological technolo-

gies used at universities in order to develop the 

professional adaptive potential of future psy-

chologists. The professional adaptive potential 

includes ability to professional adaptation and a 

result of such adaptation. This potential is based 

on such qualitative psychological personal traits 

as absence of disappointments in the chosen pro-

fession, the desire for professional and personal 

growth, positive self-esteem of own professional 

capabilities, self-regulation of one’s own emo-

tional states and behavior in difficult professional 

situations, when internal contradictions and inter-

personal conflicts appears during professional 

work, a positive self-concept.  

 The main components of the concepts of 

professional adaptation or maladaptation are con-

sidered. It is important to consider professional 

adaptation within university training as a balance 

between a person and a professional environ-

ment. The concept of professional maladaptation 

is considered as the opposite to professional ad-

aptation and is a violation of the dynamic balance 

between a person and his/her professional envi-

ronment. 

The article emphasizes the importance of 

the scientific study on the characteristic manifes-

tations and development of future psychologists’ 

professional maladaptation and the methods for 

its prevention and overcoming with the help of a 

special psychological influence at university 

training. The success of future psychologists’ vo-

cational training, professional and personal 

growth depends on this. 

The content and the structure of the devel-

opmental-adaptive psychological program are 

described. This program determines the effective 

conditions for the positive dynamics of future 

specialists’ professional adaptive potential. The 

effectiveness of the proposed program has been 

proved empirically; the positive changes in the 

professional adaptive potential of the studied stu-

dents-psychologists have been noted. Future psy-

chologists’ professional maladjustment can be 

prevented or overcame through a system of psy-

chological methods, techniques, tools at universi-
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ty training. 

The prospect of further research is to 

study gender characteristics of the professional 

adaptive potential of university students-

psychologists. 
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СПЕЦИФИКА ВНЕДРЕНИЯ  

РАЗВИВАЮЩИХ АДАПТИВНИХ  
ПСИХОТЕХНОЛОГИЙ В ВЫСШИХ 

УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ ПРИ  
ПОДГОТОВКЕ БУДУЩИХ  

ПСИХОЛОГОВ 
 

Аннотация. В статье представлены 

теоретический анализ и результаты эмпириче-

ского исследования эффективности воздей-

ствия развивающе-адаптивных психотехноло-

гий в учреждениях высшего образования с це-

лью развития профессионального адаптивного 

потенциала будущего психолога. Отмечено, 

что профессиональный адаптивный потенциал 

включает профессиональную адаптивность, 

профессиональную адаптированность. Они 

обеспечиваются функционированием таких 

качественных психологических личностных 

особенностей как отсутствие разочарований в 

профессии, стремление к профессиональному 

и личностному росту, положительная само-

оценка профессиональной способности, само-

регуляция собственных эмоциональных состо-

яний и поведения в сложных профессиональ-

ных ситуациях, решения внутренних противо-

речий и межличностных конфликтов в про-

фессиональной деятельности, положительная 

«Я-концепция». Рассмотрены основные со-

ставляющие понятий профессиональная адап-

тация и профессиональная дезадаптация. Про-

фессиональную адаптацию личности в услови-

ях ВУЗа важно рассматривать с опорой на все 

содержательные стороны ее учебной и науч-

ной деятельности, общения в контексте разви-

тия ее сознания, ценностных отношений и 

профессиональной компетентности. Понятие 

профессиональная дезадаптация рассматрива-

ется как противоположное профессиональной 

адаптации и является следствием нарушения 

динамического равновесия между человеком и 

профессиональной средой. 

Подчеркнута важность научного изуче-

ния особенностей проявлений и развития про-

фессиональной дезадаптации будущего психо-

лога и формирования механизмов ее преду-

преждения и преодоления с помощью специ-

ального психологического воздействия во вре-

мя образовательного процесса. Именно от это-
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го зависит успешность профессиональной 

подготовки, профессийный и личностный рост 

будущих психологов в учреждениях высшего 

образования и дальнейшей профессиональной 

деятельности. 

Определены и описаны содержание, 

структура построения программы развивающе

-адаптивных психотехнологий, которая ориен-

тирована на эмпирическое определение эф-

фективных условий, которые обеспечат кон-

структивно направленную динамику развития 

профессионального адаптивного потенциала 

будущего специалиста в условиях высшей 

школы. Эмпирически доказана эффективность 

внедрения программы в условиях образова-

тельного процесса, в частности, получены по-

ложительные изменения в структуре профес-

сионального адаптивного потенциала исследу-

емых студентов-психологов. 

Констатировано, что предупреждение и 

преодоление профессиональной дезадаптации 

у будущих психологов достигается через си-

стему методов, приемов, средств и психотех-

нологий во время образовательного процесса в 

рамках психопрофилактического и психокор-

рекционного воздействий. 

Перспективой дальнейшего научного 

исследования считаем изучение гендерных 

особенностей развития профессионального 

адаптивного потенциала студентов-

психологов в условиях высшей школы. 

Ключевые слова: профессиональная 

адаптация, профессиональная дезадаптация, 

профессиональный адаптационный потенциал, 

профессиональная компетентность, развиваю-

ще-адаптивные психотехнологии, будующие 

психологи.  

© Alla Fedorenko, Olga Sydorenko 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7.5   

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18

